# 如果重返高考那年,你最想对自己说什么?

正值高考季。

每年这个时候,总有一种集体记忆 会准时苏醒。

纵使阔别校园多年,当"高考"二字掠过心头,很多人仍会感到一阵熟悉的悸动。一些或清晰或模糊的画面从脑海中闪过,拼凑出当年奋力拼搏的青春模样。

这几日,话题#和高考那年的自己聊了个天#在社交平台上悄然走红。许多网友以过来人的身份,向曾经那个青涩的自己倾吐心声。一句句殷殷鼓励,一声声温柔安慰,一字字人生体悟,引发广泛共鸣。

这场跨越时空的对话为何能戳中人心?多年后回望高考,它到底给我们留下了什么?

## 重返18岁,抱抱那个心里有梦、眼里 有光的自己

"嗨,10年前的你,马上就要走入考场了,我知道你很忐忑……""你好啊,18岁的XX,正在与高考题死磕的你,一定想不到……"最近,许多网友"重返18岁",与高考那年的自己对话,勾起了更多的人的回忆和感慨。

曾经那年,有的人考出了理想成绩,顺利进入"梦中情校";有的人发挥失常,"拐"上了另外一条路。但不管当时经历了什么,在这场穿越时空的交谈中,网友们不约而同地试图抚平"少年的你"眉间的焦虑,给那个心里有梦、眼里有光的自己送上温暖的抱抱——

"我想告诉你,你所担心的事都没有 发生。"

"我知道你很忐忑,因为一模二模你 发挥得不好,你担心高考也会考砸。但 是我想告诉你,那个天不亮就跑去教家, 学习、连吃饭洗澡都要掐表的女孩,你所 有的坚持,都得到了命运丰厚的回礼。 那些你曾经羡慕的别人的人生,也成为 你触手可及的日常。"

"你知道吗,你真的很棒!不要害怕 背不完的英语单词和令人头疼的数学 题,永远不要低估厚积薄发的力量。"

"你所担心的事,都没有发生。现在的你,尽管做好手头的事情。命运就像6月的风,会把你带到属于你的地方。"

"你所担心的事还是发生了,但

是....."

"很遗憾,你高考失利了,地理比平时少考了30分,你没有考上自己的目标院校。但是这些都没有关系,强大的你已经重新出发了。命运让你走得慢了一点,不过是为了给你积蓄更大的力量。现在的你很自信,靠自己做到了很多以前想都不敢想的事。"

"我想跟你说,允许一切发生,允许自己没有写完试卷,允许自己没有考到理想的分数。高考只是人生一个很小的坎儿,18岁的你,未来还有无限可能。你所担心的一切、你所自卑的一切,都会被努力而坚定的你一一化解。"

"你数学考得超烂,理综的几道大题也没有做完。你是不是觉得人生完蛋了?但是,即使你担心的都发生了,未来的你人生还是很精彩,而且比你想象的大很还要好。人生的容错率比你想象的大很多,高考只是一个经历,离开考场后,更广阔的世界才刚刚向你打开。"

# 为何那个"回不去的夏天", 总在心底泛起微澜

不少人坦言,即使多年过去了,自己还是经常梦回高考考场。"和高考那年的自己聊了个天",为什么能引发广泛共鸣?

跨越时空的自我和解。

18岁的我们,怀揣青涩的梦想,在高考这座大山前紧张不安。那时我们尚且弱小,总以为横亘在眼前的这座山,就是命运的分水岭。多年后,我们站在更高处俯视来路,那些曾让我们辗转反侧的焦虑,那些自以为"天塌了"的恐惧,都化作了成长路上深浅不一的足迹。

当我们以一个更加从容的姿态,对 年少的自己说"没关系",这不仅是温柔 的宽慰,也是一场跨越时空的和解。这 种自我成长的告白,很容易触动人们心 底柔软的回忆。

# 永不重播的"盛夏光年"。

有网友说,高考之后,你会用一生来怀念那个"回不去的夏天"。对绝大部分考生来说,高考不仅是一场考试,更是锚定目标、放手一搏的征途。大家怀念的,不只是翻皱的书页、唱过的班歌、喊过的誓言,更是那份"人生能有几回搏,此时不



考生入场前与老师握手加油

搏何时搏"的全力以赴,那份"天道酬勤, 一分耕耘一分收获"的坚信笃定,那份"乾 坤未定,你我皆是黑马"的永不言弃。

18岁的我们,总以为高考的天空布满阴霾,压得人喘不过气。直到多年后回望才懂得,那其实是生命馈赠的珍贵礼物,是永不重播的"盛夏光年"。

#### 集体记忆的情感共振。

高考就像一代代人先后经历的人生 仪式,早已成为烙印在国人记忆里的文 化符号。那些相似的焦虑、拼搏与期待, 构成了我们共同的情感密码。

"和高考那年的自己聊了个天",轻而易举引发"集体回忆杀",我们从他人的故事里照见自己的影子,在他人的讲述中触摸自己的内心,形成情感共振。

#### 高考教会我们的,仍然可以解答生 活的试卷

"念念不忘,必有回响",隔着时间的 山谷,高考那年的自己,显然听不到今天 这番"回响"。种种心声,更多是说给现 在和未来的自己听。

成年人的世界拥有更广阔的天地、 更多元的选择,与此同时也变得更加复杂、更具挑战。高考的答题卡提交后,我 们落入了一张更大的、名为"生活"的试 卷,很多时候没有标准答案,甚至有时连 题目也看不懂。

但很多逻辑是相通的,曾经高考教

会我们的东西,仍然可以成为打开未来 之门的钥匙。比如——

#### 万能算法:把困难拆解成小步骤。

高考教会我们的,不是背诵多少公式,而是将庞然大物般的难题,拆解成可以一口口吃掉的步骤。这套解题逻辑,也是应对复杂世界的"万能算法"。

宇树科技创始人王兴兴在19岁时, "手搓"了一个小型双足机器人。那时他就坚信,奇迹也有"算法",做成事没有那么难,无非就是把"不可能"三个字,拆解成三百个、三千个技术步骤和参数,然后一一攻克。

生活中,很多难题本质上都是一道 道有待拆解的"综合题",看着令人"头 大",但都有突破口。当我们把它拆得足 够细,就没有迈不过去的坎。

### 长期主义:时间会给我们"利息"。

"十年寒窗",纵使有做不完的习题、 背不完的单词,年少时的我们也从未想 过放弃,而是一点点向梦想的彼岸靠近。 有些付出或许不会立即兑现,但终将连 本带利返还。就像埋在土里的种子,暗 暗积蓄力量,等到春天,自会破土而出。

职场中默默积累的技能,创业时屡败 屡试的经验,坚持健身流下的汗水……都 在遵循同样的逻辑。身处"快时代",有时 我们要给自己的"慢"多一点耐心。当我 们觉得努力石沉大海时,不妨想想高三那 个"量变到质变"的曲线图。

时间不会辜负持续投入的人。只要 我们心中有一团火,坚定地往前走,就会 走到灯火通明的未来。

# 逆袭智慧:何时开始都不晚。

关于高考,我们听过太多"逆袭"故事。有的人学到高三才"开窍",成为考场上的"黑马";有的人高考失利,却在后续的人生书写了别样精彩。人生没有太晚的开始,只有过早的放弃。

81岁的青岛大姨张秋奎在75岁那年 再创业,直播卖辣椒酱,曾创下日售一万 瓶的超高业绩。80岁的烟台大爷参加成 人高考,被人误认为"走错片场",实际他 报考了山东农业大学,想要研究杂交小 麦,向大学的老师们请教。

就像网友所说,35岁转行不晚,40岁 创业正好,50岁学习新技能正当时……现 在努力,永远比明天早一天。不到交卷 不停笔,原来是最珍贵的人生智慧。

此刻,不管你是即将参加高考,还是已经步入新的阶段,不管你处于人生哪个舞台、何处考场,都想对你道一声:"加油!"相信努力的意义,保持专注的能力,怀揣永远敢于重新开始的勇气,时间终将给你馈赠。



结束高考的考生"飞"出考场。